

毒蟲襲深水灣 涠客被咬周身腫

料水母BB逞兇 記者落水三分鐘中招



記者實測

《大公報》記者日前到深水灣泳灘實測，雙腿有被針刺感覺



獨家報道

大公報記者

夏日沙灘暢泳，慎防被「不明物體」叮咬！在港島南區的深水灣泳灘，不少泳客疑被浮游生物叮傷，皮膚長出紅點，嚴重者更周身紅腫滲血。大公報記者到場實測，站在海水中三分鐘，雙腳便覺得被叮咬。專家表示，海洋浮游生物與微生物種類繁多，如早前出現的海毛蟲、鈎蟲等，現正值水母繁殖季節，俗稱「水滋」的幼體較多，會分泌毒液。皮膚科專科醫生呼籲，傷口未愈或濕疹患者應避免到沙灘游水。

朱俊賢、方學明（文）林良堅（圖）

《大公報》早前接獲讀者投訴，稱，在深水灣泳灘游泳時，被不明生物叮咬，手腳紅腫，馬上求醫。記者到深水灣泳灘實地觀察，不少泳客反映有類似遭遇。

泳客：咬到一撻撻好恐怖

60多歲的何女士是深水灣泳灘常客，幾乎每天往游早水。她稱近日發現海中的微型生物增多，滋擾泳客，「嗰嚟叫『水滋』，因為呢排天氣異常熱，又忽然落大雨降溫！海水溫度出現變化，令原本喺海床嗰『水滋』浮晒出嚟。」她稱「水滋」難用肉眼看到，但會像「蚊針」般，接觸泳客皮膚表面，泳客可感到牠的存在，「（水滋）最多針手臂同腋下位置，我一般唔理佢，游完水即刻沖身就有事。」

不過，並非人人被叮咬後都可「冇事」，83歲的泳客關先生說，曾被疑似「水滋」叮咬後皮膚癢，且長出紅點，需要求診，「我唔知係乜，總之咬完（我）之後，身體多處覺得痕癢，皮膚又紅又腫。」

有泳客透露，曾目睹有人在海中被不明物體咬傷後，皮膚多處瞬間紅腫，流出血水，馬上被帶到沖身處沖身，「（那人）好似全身濕疹發作咁，大面積紅色一撻撻，好恐怖。」



醫生的話

有傷口患濕疹避免海浴

泳客在沙灘被懷疑浮游生物叮傷，頗為普遍。皮膚科專科醫生侯鈞翔表示，常見求診個案是泳客被水母毒液弄傷皮膚、被沙灘及水中微生物如蟻、水蛭咬傷，以及受海中金黃葡萄球菌感染等，平均一個月有多宗求診。

海洋多菌 染食肉菌會致命

侯鈞翔稱，水母在夏天繁殖季節，若遇到威脅或水溫變化時，會分泌毒液，泳客不幸被蟻傷，有可能因不同體質而出現不同程度的不適反應。他稱，最常見的是皮膚即時受刺激，感到灼熱及紅腫；若毒液進入人體皮下組織，可導致皮下發炎、生水泡等。泳客也有可能被毒液誘發慢性過敏皮炎，持續痕癢及紅腫等。不適反應常見出現在臉、頸、胸口、背脊、手臂等上肢，下肢因游水或踩水，活動較多，受感染機會較小。

除了水母，海中的

微生物、沙灘上的真菌、藏身沙中的蟲、蟻等寄生蟲，在天氣溫差大及潮汐漲退時會較為活躍，這段時間泳客容易受襲。

海洋同時存在大量細菌與微生物，如金黃葡萄球菌等，當傷口接觸海中細菌，有可能會受感染，嚴重可引致俗稱「食肉菌感染」的壞死性筋膜炎，甚至致命。

侯鈞翔呼籲，若身體有傷口、免疫力低、皮膚屬敏感類別或濕疹患者，應盡量避免到海灘游泳。女性若在月經期間，或剛喝過酒、剛進食「激辣」食物的人，也應避免到海灘游泳，因為「寄生蟲及微生物對血的反應敏感，這些人應該避免。」

他建議到沙灘游泳的人，應避免在海水渾濁、溫差大的情況「落水」。「落水」前多休息及喝水，避免赤腳，避免直接躺臥沙灘上以免被沙中寄生蟲叮咬，游泳後馬上沖身。如出現皮膚灼熱、紅腫及痕癢等症狀，應馬上停止活動，有需要時應向醫生求診。

前做侯鈞翔呼籲「落水」避免赤腳，避免直接躺臥沙灘上以免被沙中寄生蟲叮咬，游泳後馬上沖身。如出現皮膚灼熱、紅腫及痕癢等症狀，應馬上停止活動，有需要時應向醫生求診。



水母海毛蟲勁毒 刺中可致休克

話 你知

除了水母以及俗稱「水滋」的水母幼體外，本港沙灘海面還有不少可能致敏的微生物及浮游生物，如紅潮、海毛蟲等。生態教育及資源中心科學事務經理張瑪璉建議，如海面呈紅、橙或其他可疑的顏色，不應下水，游泳期間見到水母及海毛蟲的比較大型的浮游生物應即時避開。

張瑪璉稱，紅潮是海中微生物及藻類突然大量繁殖，令海水變色的現象，俗稱「藍眼淚」的夜光藻以及鞭毛蟲，是本港常見的紅潮微生物，由於毒性較低，大多數人不會有過敏反應，但仍有機會引致皮膚紅腫，因此建議泳客留意泳灘資訊，避開因紅潮而懸掛紅旗的海灘，落水前亦應留意海面有否因紅潮而變色，「例如夜光藻爆發時，海面會呈熒光橙色，如果市民見到水色唔對路，有紅潮爆發緊，就唔應該落水。」

除紅潮外，水母及海毛蟲是本港春夏常見的大型浮游生物。張瑪璉稱，海毛蟲及水母均長有毒刺，被刺傷皮膚會紅腫及感到痛楚，如個別人士對毒液過敏更可能導致休克，因此游泳期間若遇到便應避開，「水母同海毛蟲只係受水流牽引，游水能力唔強，唔會游過嚟襲擊你，所以見到游開就得，唔主動游過去就有事。」

張瑪璉又稱，政府轄下的泳灘大多已設有防鯊網，有助隔阻大部分成年水母，建議泳客盡量於防鯊網內游泳，並應穿着長袖防曬衣物保護自己，以防被水母蟄傷。

△最近天氣忽冷忽熱，疑令深水灣海灘海
水微生物增加，曾發生咬傷泳客事件

北大嶼公路城巴狂撼箭嘴車 酿10傷

【大公報訊】突發組報道：北大嶼山公路往機場方向，昨凌晨發生城巴狂撼工程車意外！一輛雙層城巴沿路駛過收費亭後，懷疑收掣不及，車頭猛撞向慢線一部箭嘴工程車車尾，工程車被推前20米，再撞前面路肩另一輛工程車才停下。城巴車頭嚴重毀爛，33歲姓林巴士司機嘴部撞傷，雙腳被夾困在車內，需由消防員救出。巴士上有三男五女乘客受輕傷，而路肩工程車的33歲余男司機右腳擦傷，經在場治療後

拒絕送院。受傷巴士司機及乘客分送兩間醫院治理。警方事後封鎖現場，調查意外肇因。

城巴發言人表示，涉事巴士為亞歷山

大丹尼士E500MMC、12.8米雙層巴士，上月24日通過檢修。涉事車長於2017年入職，上次休息日為上周末（本月10日），事發時為最尾一轉車。



△北大嶼山公路城巴撞工程車，城巴車頭嚴重毀爛



△部分傷者坐在路旁待救治

青龍頭「龍圃」擬改建遊客中心

【大公報訊】有約60年歷史的荃灣深井青龍頭二級歷史建築「龍圃」大宅，或以新面目重新對外開放！城規會接獲申請，擬將私人花園「龍圃」改建為遊客中心，擬議發展涉及25座建築物，包括計劃將花園內的游泳池改建為集會會堂。

宮廷式建築 電影取景地

「龍圃」大宅位於青龍頭青山公路，是已故華人社區領袖及慈善家李耀祥的私人花園，建於1950年代，採取中國傳統庭園式設計，建築物及園林的建造和布局參照了北京宮廷式建築的特色，屬中國文藝復興式的建築，相信是出於當時中國著名建築師朱彬的手筆。類似的建築在香港並不多見。

大宅建築糅合西方建築技術，園內的「金禧閣」、「逸亭」循西方建築結構興建，結合中國傳統元素；花園有中國雕塑

「青龍頭」、假山「青龍洞」、「石獅」、「陟岵望雲」牌樓和幾處涼亭，又有西方色彩的馬賽克窗戶、壁畫、噴水池、玫瑰園等。庭園內種有逾百種植物，包括超過30棵、相信是全港最大的羅漢松。

「龍圃」現時並無對外開放，但在1960年代至1980年代，長期開放予公眾參觀。

「龍圃」也是著名電影的取景場地，包括1974年占士邦電影《鐵金剛大戰金槍客》，占士邦與裸泳美女在「龍圃」內的游泳池演對手戲；李小龍主演的《龍爭虎鬥》也在此取景。

「龍圃」於2006年7月初傳出將要出售予發展商的消息，令人關注它會否被清拆，但結果並無出售。古物諮詢委員會在2006年9月將「龍圃」評為二級歷史建築，政府其後與業權人即李耀祥的兒子李詒商討保育安排。